

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Сегодняшний патриарх - вчерашний шпион? | Prêtre et espion?

Автор: Заррина Салимова, [Берн](#), 08.02.2023.



Архимандрит Кирилл (крайний справа) во время архиерейской хиротонии епископа Антония (Завгороднего), 1975 г. Фото: Maxodn via Wikimedia Commons

По сообщениям швейцарских СМИ, патриарх Кирилл работал на КГБ во время своего пребывания в Женеве в 1970-х годах.

|

Selon les médias suisses, le patriarche Kyrill a travaillé pour le KGB pendant son séjour à Genève dans les années 1970.

## Prêtre et espion?

Предстоятеля Русской православной церкви многое связывает со Швейцарией. Как выяснили швейцарские газеты *Le Matin Dimanche* и *SonntagsZeitung*, патриарх Кирилл, которого называют близким союзником Владимира Путина, был женевским агентом КГБ во время холодной войны.

Швейцарским корреспондентам удалось ознакомиться с рассекреченными архивами и изучить досье патриарха, составленное Федеральной полицией. В период с 1971 по 1974 годы он, будучи молодым священником, жил в Женеве под мирским именем Владимир Гундяев и работал во Всемирном совете церквей (ВСЦ), о чем Наша Газета уже [упоминала](#). Эта расположенная в городе Кальвина международная экуменическая организация была создана в 1948 году и объединяет более трех с половиной сотен христианских церквей из ста стран.

Журналисты нашли в архивах 37 имеющих отношение к патриарху записей, сделанных в период с июля 1969-го по февраль 1989 года. Большинство из них относятся к его визовым заявлениям и въездам в Швейцарию, однако дважды швейцарские власти отмечали, что священник находился в списке советских функционеров, против которых были приняты меры. В досье не уточняется, о каких именно мерах шла речь.

Согласно газетам *Le Matin Dimanche* и *SonntagsZeitung*, в то время церковь заключила своеобразный договор с советским режимом, что позволило ей выжить, но в обмен ее представители должны были шпионить в пользу правительства. Так, миссия Владимира Гундяева, чье кодовое имя было «Михайлов», заключалась в сборе информации о других членах ВСЦ и оказании влияния на позицию США и НАТО по отношению к Советскому Союзу. Как отмечает немецкий теолог Герхард Бесер, в 1970-х и 1980-х годах КГБ пытался повлиять на ВСЦ, который должен был воздержаться от критики ограничения религиозной свободы в СССР и вместо этого критиковать США и их союзников.

Швейцарские корреспонденты поговорили с жителем Женевы, который помнит эпоху холодной войны. «Нам говорили: будьте осторожны с этими священниками, потому что они агенты КГБ», - признался он. По его словам, разговаривая с нынешним патриархом, у него всегда было ощущение, что тот находился в поиске информации: «Он был очень дружелюбен, но задавал много вопросов о сообществе эмигрантов и духовенстве».

Газеты также сообщают о финансовых интересах Русской православной церкви в Швейцарии. Так, по словам бывшего офицера федеральной полиции, в 1990-х годах тогдашний патриарх Алексий II летал в Женеву на частном самолете, чтобы продать выделенные российским правительством нефтяные квоты. Нет никаких доказательств того, что патриарх Кирилл был вовлечен в женевские нефтяные сделки, но, как подчеркивают СМИ, он отвечал за внешние связи Русской православной церкви с 1989 по 2008 годы и был очень близок к патриарху Алексию II.

В целом, патриарх Кирилл посетил Швейцарию 43 раза, в том числе для лечения. В декабре 2016 года он проповедовал в русской православной церкви Воскресения Христова в Цюрихе. В то время восточная Украина уже была оккупирована пророссийскими сепаратистами, а Крым был присоединен к России.

Проживающий в Женеве племянник патриарха, протоиерей Михаил Гундяев, представляющий сейчас Московскую Патриархию в ВСЦ, отметил в комментарии швейцарским изданиям, что в то время его дядя не был агентом, но находился под строгим контролем КГБ, что, впрочем, никоим образом «не повлияло на искренность его приверженности экуменической работе с другими церквями». Сам патриарх и Русская православная церковь отказались комментировать подозрения в шпионаже, а ВСЦ отметил, что не располагает информацией по этому вопросу.

Добавим, что тот факт, что патриарх Кирилл поддерживает российское вторжение в Украину, неоднократно вызывал международное возмущение. Великобритания, Литва и Канада ввели против него санкции, но общеевропейские ограничительные меры в отношении патриарха провалились из-за вето Венгрии. В швейцарских санкционных списках его имя также не значится, так как Берн не вводит собственные санкции, а только присоединяется к общеевропейским.

[Женева](#)

[памятники культуры](#)

[достопримечательности швейцарии](#)

[шпионы в швейцарии](#)

Статьи по теме

[Женевский православный храм Рождества Пресвятой Богородицы стал жертвой вандалов](#)

[Епископ Михаил: "В Патриархе должен быть виден образ Христа"](#)

[Русская церковь в Женеве до золотых куполов на рю Топффер](#)

[Будущее православной диаспоры обсуждается в Женеве](#)

[Вандалы облили краской православную церковь в Женеве](#)

[В Женеве завершилось совещание глав православных Церквей](#)

[Раскол в приходе Крестовоздвиженского собора в Женеве](#)

[Архиепископ Михаил не вернется в Женеву](#)

[Новый епископ для Швейцарии и Европы](#)

---

**Source URL:**

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/segodnyashniy-patriarkh-vcherashniy-shpion>